

# REVISTA ECONOMICĂ.

Organ financiar-economic.

Organul oficial al „Solidarității”, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare în lunile **ianuarie, Februarie și Martie odată** pe săptămână, în lunile **Aprilie—Decembrie** de două ori pe lună.

Membri ai asociațiunii „Solidaritatea” sunt:

„Agricola”, (Erica), „Agricola”, (Hunedoara), „Albina”, „Ardeleana”, „Arieșana”, „Auraria”, „Băndăna”, „Banca Poporală” (Dej), „Berzovia”, „Bihoreană”, „Bistrițana”, „Bocșana”, „Brădetul”, „Cassa de împrumut ca însoțire”, (Bicazi), „Cassa de păstrare”, (Merecurea), „Cassa de păstrare” (reuniune), (Săliște), „Ciarovana”, „Chiorana”, „Codreana”, „Comuna”, „Corădiana”, „Coroana”, (Bistrița), „Corvineana”, „Creditul”, „Crișana”, „Cugiereana”, „Doina”, „Economia”, (Cohalm), „Economul”, „Făgeșana”, „Furnica”, „Geoșana”, „Grănișorul”, „Hașegana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Iulia”, „Jiana”, „Lipovana”, „Luceafărul”, „Lușșana”, „Mielul”, „Murășiana”, „Murășianul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Oraviceana”, „Plugarul”, „Poporul”, „Porumbăceana”, „Racoșana”, „Reuniunea de împrumut și păstrare”, (Ilova-mare), „Riureana”, „Săcana”, „Sătmăreana”, „Sebeșana”, (Caransebeș), „Sebesana”, (Sebeșul-săses), „Seldgeana”, „Sentinela”, „Șercăianu”, „Silvania”, „Someșana”, „Speranța”, „Steaua”, „Târnăveana”, „Țibleșana”, „Timișana”, „Vatra”, „Victoria”, „Vlădeasa”, „Zărândeana”, Băița, „Zlăgneana”, Zlagna.

Prețul de prenumărare:  
pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—.

Redactor responsabil:  
**CONSTANTIN POPP.**

Taxa pentru inserțiuni:  
de spațiul unui cm<sup>2</sup> câte 10 țilari.

## Revizorii-experti.

Una dintre cele mai importante și mai salutare dintre număratoarele hotăriri ale conferențelor directorilor băncilor noastre întru-nice dela 1898 încoace de diferite epoce, este fără îndoială, hotărirea conferenței din 1901, prin care sub punct VIII D) s'a enunțat că: „în scopul creării unui control extern, independent de conducerea băncilor, se vor institui mai mulți revizori-experti și băncile asociate vor supune încheierile lor anuale revizurii unuia dintre aceștia”.

Prin aceasta hotărîre și după ce Delegațiunea pe baza autorizării primite a numit dintre primii noștri specialiști în afaceri de bancă 5 revizori-experti, institutele noastre de bani au fost înzestrate cu un nou organ, chemat a fi pentru conducătorii acestora nu numai un bun sfetnic și o călăuză pricepută în toate chestiunile de specialitate, ci și o sentinelă trează a mersului regulat, a exactității și corectității gestiunii așezămintelor noastre financiare.

Și precum asocierea băncilor române a fost prima organizație de aceasta natură la noi în țară, tot astfel revine băncilor noastre meritul, de a fi fost cele dintâiu, cari apărând importanța și indispensabilitatea controlului extern, au organizat în sinul lor un astfel de serviciu, prin revizorii experți, premergând în privința aceasta tuturor celorlalte bănci din patrie.

Regretabil este numai, că în trecutul ei de 6 ani și mai bine, aceasta folositoare instituție nici pe departe nu s'a popularizat în sinul institutelor noastre de bani în măsura

în care s'a putut aștepta aceasta cu tot dreptul, în urma votului unanim, cu care la timpul său conferența a decretat instituirea corporațiunii revizorilor-experti. Revizuirea nefiind obligatoare, ci numai facultativă, în trecut numai puține dintre institutele noastre de bani au uzat de experiențele și serviciile revizorilor noștri experți, pe când marea majoritate a lor, neexceptionând nici institutele mai mari, a continuat a observa dela început și până în prezent o atitudine rezervată față de această instituție și organele ei, a cărora activitate unele din ele au considerat-o, pe nedrept, ca o călcare a autonomiei și independenței lor.

Cu înființarea „Solidarității”, care precum se știe, impune membrilor sei revizuirea în mod obligator, credem că se va deschide și pentru revizorii noștri experți un câmp de activitate mai larg și va începe și pentru această instituție o eră nouă de lucrare mai sistematică și mai rodnică decât în trecut.

Pentru a ajunge la aceasta este indispensabil de lipsă, ca activitatea acestei corporațiuni, modul cum ea are să-și împlinească chemarea, precum și drepturile și datorințele singuraticilor membri ai ei, să fie cât mai curând reglementate printr'un normativ special, cum de altcum o pretinde aceasta și § 48 al statutelor „Solidarității”.

Normativul din chestiune va fi chemat a preciza mai de aproape, dacă mai este admisibil și în viitor, ca institutele, cari fac parte din „Solidaritate” să fie revizuite ani de rândul de unul și acelaș revizor expert, ca pân'acum sau reviziunile sunt a se efectua din partea revizorilor-experti — alternativ.

Asemenea va trebui noul normativ să

pună capăt și anomaliei observată în trecut și chiar și în anul acesta, la mai multe din băncile noastre, ca revizorii-experti, cari în acelaș timp sunt membrii în direcțiunea sau în comitetul de supraveghiere al unei societăți, să revizuiască și confirme ei înșiși, în calitate de revizori, bilanțul institutului lor propriu, pentru că prin aceasta nu numai că controlul exerciat înceată de a mai fi extern și independent, ci se compromite însași instituțiunea revizorilor experți, dealtcum cu o misiune atât de importantă în sinul institutelor noastre de bani.

## Răvaș.

### Incheieri semestrale.

Am ajuns din nou la sfârșitul unui an de muncă. Funcționarii dela bănci, buimăciți de atatea „socoteli” făuresc la fel și fel de planuri pentru înlesnirea controlului și a incheierilor.

După migăloasa inventarizare, urmează confrontarea. Tremurând de curiozitate iai inventar de inventar și-l asămuești cu Maestrul. Consună? În cele mai multe cazuri, dar mai cu seamă la ramul escontului, care dă cel mai mult lucru, rezultatul e negativ. De aici urmează apoi zile și săptămâni întregi de neliniște, de buimăceală, de control obositor, încordat și plictisitor. Un an întreg luat la răvaș, controlat și răscontrolat. Acesta nu numai că e un lucru greoiu și neplăcut, dar totodată face să se întârzie și incheierile. Pentru aceea ar fi foarte la loc, dacă s'ar introduce bunul obicei de a se face la toate băncile noastre incheieri și la finea lunii Iunie, *incheieri semestrale*. Vara e mai puțin lucru, ocupați fiind economii cu lucrel câmpului, funcționarii dispun astfel de mai mult timp liber și prin aceasta nu numai, că s'ar reduce foarte mult greutatea incheierilor dela finea anului, ci s'ar face și băncilor un serviciu, punându-se direcțiunea și comitetul de supraveghiere și în decursul anului în curent, cu mersul afacerilor băncii. Incheierile semestrale n'ar strică să se generalizeze la toate băncile noastre decretându-se ca obligatoare și reglementându-se prin statutele băncilor.

### Cvota de binefacere.

Iarăș a sosit timpul, în care chemați și nechemati, lipsiți și nelipsiți atentează cu cererile lor la cvota de binefacere a băncilor. Până și ministrul de onoare Jekelfalussy își încearcă norocul pornind după milă pe la băncile românești conform unui apel recent Comentar la această cutezanță este de prisos a face; voi arată însă din incidentul acesta cum cred eu, că ar trebui să se distribue sumele destinate pentru scopuri filantropice. Nu mi-se pare potrivită propunerea de an a d-lui „Anca”, ca cvotele de binefacere, votate din partea singuraticelor institute să se adune într'un fond central, din partea delegațiunii sau a Solidarității; aceasta din motivul, că cele mai multe bănci sunt de interes mai mult local, au clientela locală, și prin urmare și cvota de binefacere sunt datoare să o distribuie mai mult în ținutul lor de activitate. „Solidaritatea” sau delegațiunea băncilor de unde ar putea cunoaște năcazurile și lipsurile clientelei singuraticelor

bănci? Azi mai mult ca ori și când gândurile noastre trebuie îndreptate spre deșteptarea și ridicarea bunăstărei materiale a țaranului român, căruia au să-și mulțămiască băncile existența lor, precum și spre ajutorarea școalelor și a diverselor instituțiuni culturale românești. Dacă afară de sumele donate așezămintelor culturale și de binefacere din sediul și ținutul lor băncile vor distribui cărți de școală (premiu la examene) copiilor diligenți, scrieri și foi economice celor adulți și țaranilor știutori de carte — ele cred — că s'au achitat mai rațional de datorința ce o au de a face și clientela părtașe de o părțică a veniturilor realizate cu ajutorul ei.

### Formă. Stil.

Avem din trecut o mulțime de dovezi, că băncile noastre nu pun aproape nici un pond pe forma exterioară și gramaticală a rapoartelor lor anuale. Greșeli stilare se găsesc pe fiecare pagină cu droaia. Bine înțeles și aici onoare excepțiunilor. Anuarele sunt oglinda băncilor. În ele se reflectează întreaga activitate a băncilor, de aceea ar și trebui compuse cu cea mai mare îngrijire. Uniformitatea în limbă, în termeni tehnici încă ar fi de dorit. Unii zic: interese tranzitoare, alții interese tranzitorii, unii împrumute în loc de împrumuturi, ba sunt și de aceia cari zic interesuri în loc de interese. De oarece bilanțurile sunt făcute și pentru laici într'ale contabilității, e conștient să se întrebuințeze în loc de șema Debit și Credit, terminii Activa și Pasiva sau Avere și Datorie și la Contul Profit și Pierdere: Eșite și Intrate sau Cheltueli și Venite, expresiuni mai pe înțelesul tuturor.

(Năsăud)

Emil Tișca.

## Calcularea intereselor tranzitoare anticipative.

Acum, când toți funcționarii de bancă sunt ocupați cu incheierea socotelilor pe anul 1907 și asfel chestiunea calculării intereselor tranzitoare este de mare actualitate, arătăm mai jos două modalități de a calcula numerii de discount pentru aceste interese prin simplă adunare, deci cu omiterea atâtor multiplicări obositoare.

La institutele, cari la 31 Decembrie au în portofoliu scadențe din 1 Ianuarie până în 30 Iunie, calcularea numerilor de discount în modul uzitat va trebui să se facă prin numai puțin decât 180 de multiplicări. Acest lucru recere timp și oboseală, fără a putea fi sigur de corectitatea rezultatului. Tot astfel e și cu tabelele, din cari se cetesc deodată ori ca de regulă, în 2—3 rubrici interesele sau numerii necesari pentru fiecare scadență în parte. Timp mult se recere și aici, iar erori obvin în abundență, astfel că o revidare completă a calculărilor trebuie făcută în tot cazul.

Pentru împrumutarea acestui lucru obositor dela incheierea socotelilor, s'a recomandat între altele — tot în coloanele acestei reviste — ca încă la lichidarea cambiilor ce trec cu scadența lor peste ziua de inventarizare (31 Decembrie), deci în decursul lui Iulie—Decembrie a anului, ce se incheie, interesele ce se încassează, pentru timpul de peste ziua de inventarizare să se contabilizeze direct în contul *Intereselor tranzitoare*, iar interesele curente ce compet anului de gestiune curent, să se contabilizeze în contul regulat al *Intereselor de escont*. Cu ajutorul modalității acesteia în pasiva bilanțului vom avea interesele tranzitoare calculate în modul cel mai corect, știut fiind, că în decursul anului cambiale se discontează cu procente di-

ferite, iar la finea anului interesele tranzitoare se calculează de obicei cu un procent. Alt avantaj al acestei modalități este acela, de a cruța calcularea intereselor tranzitoare la finea anului, când și așa este foarte mult de lucru. În schimb însă această modalitate înmulțește în mod considerabil lucrul lichidatorului și al contabilității în decurs de 6 luni (Iulie—Decembrie) ale anului.

Modalitățile amintite reclamă deci timp și muncă oboșitoare, fie aceea după sau înainte de ziua încheierii.

\* \* \*

Arătăm mai jos 2 modalități introduse la multe insitute mari, cu ajutorul cărora calcularea numerilor de interese la un portofoliu cu scadențe cât de multe, se poate face cu ușurință, numai prin adunare, într'un timp de 1—2 ore și cu cea mai mare corectitate.

Pentru ilustrarea acestor două modalități dăm mai jos câte un exemplu lucrat explicând mersul calculărilor în mod practic\*).

a) Modalitatea primă. Exemplu:

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10								
Ziua	Ianuarie	Februarie	Martie	Aprilie	Mai	Iunie	Total	Multipliator	Numeri (prin adunare)								
1	3236	—	400	—	235	—	460	—	260	—	964	—	5555	—	1	190,852	70
2	4125	—	1200	—	849	—	850	—	320	—	1200	—	8544	—	2	185,297	70
3	5240	—	600	50	391	—	—	—	1000	—	640	—	7871	50	3	176,753	70
4	623	—	300	—	2340	—	2000	—	200	—	500	—	5963	—	4	168,882	20
5	200	—	2800	—	5860	—	360	—	200	—	300	—	9720	—	5	162,919	20
6	1730	—	600	—	270	—	—	—	200	—	200	—	3000	—	6	153,199	20
7	380	—	500	—	964	—	—	—	600	—	360	—	2804	—	7	150,199	20
8	2220	—	980	50	1440	—	1000	—	345	60	260	—	6246	10	8	147,395	20
9	9640	70	1680	20	2632	—	600	—	1245	—	500	—	16297	90	9	141,149	10
10	140	20	540	—	5655	—	340	—	650	—	600	—	7925	20	10	124,851	20
11	—	—	960	—	166	—	380	—	240	—	—	—	1746	—	11	116,926	—
12	2380	—	1000	80	489	—	290	—	240	—	—	—	4399	80	12	115,180	—
13	1330	—	—	—	534	—	500	—	1140	—	240	—	3744	—	13	110,780	20
14	1320	—	—	—	6130	—	—	—	—	—	160	—	7610	—	14	107,036	20
15	3450	—	200	—	845	90	2680	—	260	—	2390	—	9825	90	15	99,426	20
16	280	—	6250	—	300	—	—	—	120	—	—	—	6950	—	16	89,600	30
17	260	—	640	—	1000	—	490	—	140	—	—	—	2530	—	17	82,650	30
18	1200	—	2220	—	300	—	540	—	590	—	326	—	5176	—	18	80,120	30
19	1400	—	360	—	700	—	—	—	680	—	600	—	3740	—	19	74,944	30
20	500	—	5000	—	2300	—	860	—	770	—	500	—	9930	—	20	71,204	30
21	800	—	240	—	500	—	—	—	1940	—	200	—	3680	—	21	61,274	30
22	1000	—	7560	—	200	—	—	—	250	—	1490	—	10500	—	22	57,594	30
23	1005	—	390	—	1500	30	454	—	—	—	245	—	3594	30	23	47,094	30
24	3805	—	800	—	380	—	960	—	—	—	260	—	6205	—	24	43,500	—
25	—	—	1020	—	264	—	250	—	200	—	1340	—	3074	—	25	37,295	—
26	200	—	3260	—	340	—	—	—	2110	—	—	—	5910	—	26	34,221	—
27	1000	—	380	—	2500	—	1460	—	400	—	450	—	6190	—	27	28,311	—
28	4900	—	1200	—	905	—	250	—	600	—	160	—	8015	—	28	22,121	—
29	5000	—	90	—	1200	—	560	—	—	—	390	—	7240	—	29	14,106	—
30	190	—	—	—	1540	—	126	—	740	—	1260	—	3856	—	30	6,866	—
31	2000	—	—	—	650	—	—	—	360	—	—	—	3010	—	31	3,010	—
	59,554	90	41,172	—	43,380	20	15,410	—	15,800	60	15,535	—	190,852	70		2,904,760	40
			41,172	—	43,380	20	15,410	—	15,800	60	15,535	—			31	1,276,332	—
															60	2,602,812	—
															91	1,402,310	—
															121	1,911,872	60
															152	2,361,320	—
																12,459,407	—

Explicare: După ce s'a făcut inventarul cambiilor, rezultatul câștigat se aranjează în forma de mai sus în coloane [col. 2—7]. Aceste coloane se adună și căpătăm suma cambiilor din fiecare lună. Tot atunci se laterează în col. 8-a — chiar și numai pentru control — sumele din șirul 1, 2, adică sumele scadente în 1, 2... a fiecărei luni. Totalul acestei coloane trebuie să fie egal cu totalurile celor 6 coloane de mai înainte.

La conspectul de mai sus pe lângă rubrica fiecărei luni s'ar mai putea face 2 rubrici înguste, una pentru numărul bucaților din fiecare zi, alta pentru numărul zilelor, pe cari trebuie discontată fiecare sumă

În cazul nostru (cu un an visect, ca 1908) cambiile scadente d. e. per 1 Martie se vor discontă pe 61 zile, cele din 1 Aprilie pe 92 zile, cele din 9 Aprilie pe 100 zile\*\*)

Căutăm numerii de interese ai coloanei 8, prin ceea ce căpătăm numerii de interese pentru fiecare sumă

\*) Explicare teoretică vezi în mai multe cărți de specialitate, și în: Zsengeri Könyvtel és mérleg jogi szempontból, Havas M. Kamatszámítás, I. Thoyer, Les Calculs d'Intérêts réduits à l'Addition, etc.

\*\*\*) Subliniem această scadență, având lipsă de ea în modalitatea de sub b).

de cambii, pentru fiecare scadență, pe atâtea zile, câte sunt dela începutul luni în care se află scadența până în ziua scadenței. Astfel cambile din 5 Ianuarie se discontează pe 5 zile, cele din 5 Februarie resp. 5 Martie încă numai pe cele 5 zile, ce cad în Febr., resp. Martie etc. Pentruca să avem suma întreagă a numerilor scadenței din 5 Februarie (în cazul nostru 2800) resp. 5 Martie 5860) trebuie să mai discontăm această sumă și pe zilele [31] din Ianuarie, resp. pe zilele [31+29] din Ianuarie și Februarie, etc. Astfel după ce avem în col. 10 numerii de interese pe zilele însemnate în col. 9, adunăm col. 10, adăugând la suma acesteia numerii totalului din Februarie pe 31 zile (zilele din Ianuarie pe cari încă nu este discontată această sumă), a totalului din Martie pe 60, a celor din Aprile, Mai, Iunie pe 91, 121 resp. 152 zile. Suma, ce o primim reprezintă totalul numerilor de interese a tuturor cambilor din conspect.

Interesele tranzitoare se calculează apoi din această sumă foarte ușor cu ajutorul divizorului fix, iar dacă nu avem divizor fix pentru etalonul, cu care discontăm portfoliul, vom multiplica numerii cu procentul, și vom dividea cu 3600 (nu cu 360, pentrucă în cazul nostru la calcularea numerilor nu s'a dividat cu 100).

În exemplul dat, la calcularea celor 31 de numeri din col. 10. — precum se vede — nu m'am folosit de multiplicări, ci pentru simplificarea și mai mare a acestei modalități, cele 31 de multiplicări le-am redus la 31 aditii simple ș. a. în șirul ultim [col. 10.] am scris suma [C 3010—] din șirul ultim a col. 8.; în șirul al 2-lea din urmă am scris totalul celor 2 sume ultime din col. 8. [C 3010 + 3856 = 6866]; în șirul al 3-lea totalul celor 3 sume ultime din col. 8. [3010 + 3856 + 7240 = 14.106], ceea ce însă e aceiaș, dacă la rezultatul de 6866 primit mai înainte în col. 10, adăugem șirul al 3-lea [7240] din col. 8-a. De aci încolo continuăm, adăugând la suma ultimă căpătată în col. 10, suma proximă din col. 8. Suma primă [de sus] din col. 10, trebuie să fie egală cu totalul sumelor din col. 8-a. Vedem deci că toate rezultatele din conspect se pot controla fără vre-o calculare sau recontrolare. Excepțiune fac numai cele 5 multiplicări din urmă, cari vor trebui revidate. (Va urmă).

## REVISTA FINANCIARA.

### Situațiunea.

Sibiu, 24 Ianuarie 1908

Este aproape surprinzătoare celeritatea cu care scade etalonul în piața internațională. În London s'a redus azi etalonul pentru a treia oară dela 5 la 4% adecă cu 1% întreg, deasemenea au scăzut etalonul și băncile statelor mai mici, precum Banca olandeză dela 5 la 4%, Banca din Svițera la 4½% și banca daneză dela 8 la 7%. În Berlin încă face progrese ieftinirea numărării, așa că discontul privat a scăzut la 4¾%.

Nu mai puțin favorabilă este situațiunea Băncii austro-ungare, ale cărei încasări sunt neîntrerupt mai mari decât cererile nouă Situația din 15 crt. a acestei bănci arată prima oară după 3 luni o rezervă de bilete de K 41·3 milioane. Oferta de numărare este abundentă, dar cererea e minimală. Sub aceste împrejurări este îndreptățită speranța la o nouă reducere a ratei oficiale. Discontul privat a scăzut în Viena la 4¾%. Precum se raportează din Viena în ședința

ultimă (din 21 crt.) a conziliului general al băncii s'a prezentat numai raportul cătră adunarea generală din 3 Februarie și un expozeu despre situațiunea generală financiară.

## SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE

**Banca Națională a României** și-a convocat adunarea generală ordinară pe 17 Februarie a. c. cu următoarea ordine de zi: 1. Aprobarea bilanțului încheiat la 31 Decembrie 1907. 2. Descărcarea conziliului de administrație de gestiunea sa. 3. Distribuirea beneficiilor realizate, conform bilanțului. 4. Alegerea unui director în locul d-lui I. G. Bibicescu și a unui cenzor în locul d-lui I. P. Dumitrescu ale căror mandate expiră la 31 Decembrie 1908 și a unui director în locul d-lui Ant. Carp, demisionat.

„**Corvineana**“, institut de credit și economii, soc. pe acții în Hunedoara. Conform bilanțului publicat între inserțiunile numărului nostru ultim institutul acesta a realizat în 1907 la un venit brut de K 79,649, un profit net de K 25,425, cu circa K 1000 mai mic decât în 1906. Activele totale se cifrează cu K 804,797 (în 1906 K 814,370), dintre cari sunt Escontul K 570,807 față de K 610,178. Cred. camb. cu acop. hip. K 30,000 (față de 1906 de K 1670) și Imprum. pe obligațiuni K 82,719 aproape neschimbate ca și în 1906. Dintre pasive au crescut Rezervele dela K 79,629 la K 83,821 și Depozitele spre fructificare cu circa K 78,000 la K 590,814; din contră s'a redus Reescontul cu considerabila sumă de K 90,000 la K 16,990. Ca poziție nouă figurează între pasive Fondul de penziune. cu K 2000.

Adunarea generală este convocată pe 9 Februarie a. c. când vor fi a se alege: directorul, cassarul și 2 membri în direcțiune pe 3 ani și a se aproba statutele fondului de penziune prezentate de direcțiune.

„**Doina**“, institut de credit și economii, soc. pe acții în Câmpeni și-a încheiat bilanțul pe 1907, al XII-lea an de gestiune, cu active de K 815,876 față de K 806,835 în 1906 și cu un profit net de K 17,220 mai mare decât în anul precedent cu circa K 2000. Ramul principal de afacere Escontul, arată față de 1906 o reducere de circa K 60,000 (starea K 317,964), asemenea s'au redus cu circa K 31,000 Imprum. ipotecare la K 127,837. Din contră s'au sporit Cred. camb. cu acoper. ipot. dela K 246,682 la K 315,811. Dintre pasive au crescut Depozitele spre fructificare cu circa K 39,000 la K 469,029 și Rezervele dela K 45,300 la K 50,300 și s'a redus Reescontul cu K 41,000 la K 191,540. Venitul brut de K 73,412 este mai mare decât în 1906 cu circa K 8,200, creștere provenită din creșterea Competințelor de scris cu circa K 6,200, dela K 1,713 la K 7,984.

„**Nădlăcana**“, institut de credit și de economii, soc. pe acții în Nădlac și-a convocat a X-a adunare generală pe 27 crt. când între altele vor fi a se alege și 2 membri în direcțiune. Bilanțul pe 1907 se încheie cu active totale de K 849,467 (— față de 1906 de K 119,875) și la un venit brut de K 76,109 în creștere față de anul precedent cu rotund K 8000, cu un profit net de K 12,633, mai mare decât în 1906 cu circa K 440. Institutul acesta în urma stărilor anormale, ce au dominat în piața de bani în anul 1907

și-a redus afacerile de Escont cu considerabila sumă de aproape K 118.800, și în legătură cu aceasta și Reescutul dela K 527,229 la K 366 418. Dintre pasive au crescut Rezervele dela K 16,000 la K 19,562 și Depozitele spre fructificare cu circa K 41,000 la K 341,377. Fondul de penziune din contră continuă a rămâne aproape staționar la bagatela sumă de K 918.

Cu toată reducerea afacerilor active, venitul brut este în creștere cum am arătat mai sus, cu K 8000, ceea ce și află explicarea în dobânzile mai mari încasate în 1907 și cari au crescut cu circa K 4,500, iar proviziunile dela K 275 la K 3,394.

## CRONICA.

**Rugare.** *On. direcțiuni ale institutelor noastre de bani sunt rugate să binevoiască a ne transpune imediat după încheiere câte un exemplar al bilanțului și contului lor de profit și pierdere pe anul de gestiune 1907.*

**Redacțiunea.**

**Posturi vacante.** „Sebeșana” din S.-Sebeș a publicat concurs pentru ocuparea postului de *cassar* la centrală. Terminul concursului este 1 Februarie 1908. Amănunte între inserțiunile Nrului nostru ultim.

„Silvania” din Șimleu caută un *practicant*. Salar anual începător K 800.— Terminul concursului este 10 Februarie a. c. Amănunte în Nr. nostru precedent.

**Institut de credit și economii, soc. pe acții în Puj** publică concurs cu terminul de 20 Ianuarie a. c. pentru ocuparea câte unui post de *contabil* și de *cassar*, primul dotat cu salar anual de K 1400 și tantiemele statutare și al doilea cu K 600 și tantieme.

**Economia și gazetele noastre.** Sub titlul acesta „Țara Noastră” Nr. 2 publică cu semnătura V. O. un articol mai lung în care gazetele noastre politice sunt invinuite că „nu dau cuvenită atenție chestiunilor economice!” Autorul documentează aceasta cu numeri de Crăciun ai celor 12 ziare mai de samă, ce avem și arată cu date că de fapt chestiunile noastre economice abia dacă au fost atinse și și aceasta numai de unele dintre foile amintite.

Față de acest fapt intristător continuă: „Mai ales pe noi prea puținii și prea slabii, care ne îndeletnicim cu chestii economice, ne doare mult icoana aceasta. Căci deodată cu lipsa de interes indestulitor a gazetelor noastre pentru trebile economice, ne simțim și noi mai slabi, mai zadarnici muncitori....”

E într'adevăr regretabil că față de daraverile noastre economice se arată așa de puțin interes, că nu vedem discutându-se în ziarele noastre mai răspândite nu numai în mod teoretic — dacă s'ar face și aceasta — ci și practic probleme economice, menite să ușureze progresul nostru în bunăstare, să concentreze și să lumineze poporul nostru în lupta grea pentru existență.

Cu toate acestea credem, că acuza ce-o aduce V. O. ziarelor noastre nu se poate face fără orice rezervă. Vină poartă în orice caz și acei conducători naturali ai vieții noastre economice, cari mai întâiu sunt chemați să dea îndrumări și sfaturi practice poporului cu care zilnic convin și a căror năcazuri, ei le cunosc mai bine. Publicul nostru cult: preoții, învățătorii, număroșii noștri advocați, directorii și funcționarii noștri de bănci, oare n'au nimic de spus din

praxa lor zilnică în trebile noastre de economie națională!? Care ziar ar fi refuzat în numărul său de Crăciun articole bine motivate și competente în chestiunile noastre economice de actualitate? De sigur nici unul! De aceea credem că completăm numai observările — de altfel la loc din articolul citat — dacă afirmăm că în desinteresul manifestat de ziarele noastre politice în chestii economice se reoglindează și desinteresul publicului nostru chemat a lămuri și îndruma poporul nostru în cele economice.

## Posta Redacțiunii.

Dlui E. T. în N. Te rugăm a ne trimite apelul ministrului, de care pomenești, dar al căruia Nr. ai uitat a-l indica.

Dlui C. C. în C. Am căutat prin colecția anilor trecuți, dar n'am putut da, de articolul din chestiune.

„Isvorul” în Sângeorgiul-român. Chestiunea este mult mai complicată decât să ajungă câteva inviațiuni, ce s'ar putea da în o scrisoare ori la locul acesta. Adresați-Vă la vr'un specialist din Bistrița ori Nășaud. De altcum v'or putea servi cu bune informații „Crișana” din Brad ori directorul ei dl Em. Comșa.

Adunări generale au convocat următoarele institute de bani ale noastre:

- 27 Ianuarie a. c. „Nădlăceana”, Nădlac.
- 29 Ianuarie a. c. „Banca Poporală”, Dej.
- 30 Ianuarie a. c. „Țibleşana”, Căianul-mic.
- 3 Februarie a. c. „Doina”, Cămpeni.
- 6 Februarie a. c. „Banca Poporală”, Caransebeș.
- 7 Februarie a. c. „Bănățana”, Bucovecz.
- 8 Februarie a. c. „Grănițerul”, H. Dobra.
- 9 Februarie a. c. „Corvineana”, Hunedoara.
- 9 Februarie a. c. „Zărăndeană”, Băița.
- 15 Februarie a. c. „Armonia”, Cincul-mare.
- 15 Februarie a. c. „Asociațiunea de econ. și ajutor”, Ghiroc.
- 16 Februarie a. c. „Agricola”, Lugoj.
- 18 Februarie a. c. „Hatiega”, Hatég.
- 18 Februarie a. c. „Olteana”, Viștea-inferioară.
- 19 Februarie a. c. „Timișiana”, Timișoara.
- 20 Februarie a. c. „Ritueana”, Capolnoc-Monoștor.
- 23 Februarie a. c. „Speranța”, Borgo-Prund.
- 23 Februarie a. c. „Voileana”, Voila.

## Sumar.

Revizorii experți — Răvăș. — Calcularea intereselor tranzitoare anticipative. — Revista financiară: Situațiunea. — Societăți financiare și comerciale: Banca Națională a României, „Corvineana”, „Doina”, „Nădlăcana”. — *Cronică*: Rugare, Posturi vacante, Economia și gazetele noastre. — Posta redacțiunii. — Adunări generale.

## Bursa de București.

Cursul din 21 Ianuarie 1908.

Rentă amort., impr.	185 mil. din 1903,	5%	vinde	Lei	102 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>
"	"	274 " " 1890,	4%	"	93 <sup>2</sup> / <sub>8</sub>
"	"	180 " " 1898,	4%	"	89 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
"	"	seria A. și B. din 1905,	4%	"	90 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
"	"	convertită din 1905,	4%	"	—
Obligațiile Credit. județian și comunal		5%	"	"	103—
Serisuri fonciare rurale		5%	"	"	99—
"	"	4%	"	"	—
"	"	urb București	5%	"	98—
"	"	" lași	5%	"	96 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>

## Bursa de efecte din Viena și Budapesta.

Cursul din 21—22 Ianuarie 1908.

%	V A L O R I	Viena vinde	Bpes a virde
<b>A. Datoria de stat ungară.</b>			
4	Kenta ung. aur, . . . . . scut. de dare	111'85	112—
4	" " Cor. . . . . " " "	93'70	93 75
3 1/2	" " " " " " " "	83 20	82 90
4	Impr. cu premii à 100 fl. . . . . " " "	198 50	199—
3	" p. reg. Tisei și Seghedin, sc. de dare	154 50	154 50
4	Impr. p. regul. Porților de fier . . . . . " " "	77 35	77—
4 1/2	Oblig. de regalii croato-slavone " " "	100 50	100 50
4	" rurale ungare . . . . . " " "	94 80	94 80
4	" " croato-slav. . . . . " " "	95—	95—
<b>B. Datoria de stat austriacă</b>			
4	Renta unit. conv. în cor., Mai-Nov., sc. de dare	96 95	97—
4	" " " lan.-Iulie " " "	96 90	97—
4 2	" " în hârtie, Febr.-Aug. " " "	98 80	98 75
4 2	" " argint April-Oct. " " "	98 80	98 75
4	Losuri din 1860 à fl. 500—	154 25	154—
4	" " 1860 à fl. 100—	214—	214—
—	" " 1864 à fl. 100—	—	261—
4	Renta austr. aur., scut. de dare . . . . .	115 90	115 50
4	" " Cor. " " " " "	96 95	97 50
3 1/2	" " de invest. " " " " "	88 15	—
<b>C Alte datorii publice.</b>			
4	Impr. orașului Budapesta din 1903, sc. de dare	92 25	92 50
5	" Viena	102 90	—
6	" bulgar p. căi ferate din 1892 à frs 125	122 70	—
—	Imprumut Temes-Bega din 1897	92 70	92 60
<b>D. Scrisuri fonciare, obligat. com., etc.</b>			
4	Instit. de Cred. fone. austr.	95 80	—
4	Banca austro-ungară 50 ani în florini	96 80	98 80
4 1/2	" " 50 ani în coroane	99 30	99 30
4	Banca comerc. ung. Pesta în fl.	100—	100—
4 1/2	" " " " în cor.	93 75	93 75
4	Obl. com. "banca" ung. Pesta cu 10% premie	103 50	103 50
4	" " " " repl. 60 ani	93 50	93 50
4	Scris. fone. I Cassă de păstr. patr., Pesta	94—	95—
4	Obl. com. " " " " în cor	94—	94—
4	Obl. cu premii I. Cassă de păstr. patr. à K 100	—	108 50
4	Scris. fone. Inst. de credit fonciar ungar în cor	93 05	93 40
4 1/2	Banca ipotecară ungară în cor	94 25	99 50
4	Obl. cu premii Banca "ung." hip à K 100	93—	93—
5	" " " " " " " " " "	—	102—
4 1/2	" " " " " " " " " "	—	101—
4 1/2	" " " " " " " " " "	—	99—
4 1/2	Cassa de păstrare generală Sibiu,	99 25	99 25
4	" " " " " " " " " "	93 25	93 25
4 1/2	" " " " Brașov . . . . .	101—	101—
4 1/2	Inst. de credit fonciar Sibiu,	99 40	99 40
4	" " " " " " " " " "	93 50	93 50
<b>E. Lozuri.</b>			
3	Impr. cu premii Inst. de cred fone. aust din	281—	—
3	1880 à fl. 100 . . . . .	—	—
3	Impr. cu premii Inst. de cred fone. aust. din	280—	—
4	1889 à fl. 100 . . . . .	—	—
4	Impr. cu premii Banca ung. hipot	253 75	254—
2	" " " " sâbesc à frs 100—	111 75	114—
5	Los. p. regularea Dunării, din 1870 à fl. 100	266—	—
—	Basihea—Budapesta à fl. 5—	24 60	24 50
—	Inst. de credit p. com. și indust. à fl. 100—	464—	465—
—	Buda, comuna à fl. 40—	—	227—
—	Pálffy, à fl. 40—	195—	197—
—	Crucea roșie austriacă, a fl. 10—	54 50	55—
—	" " ungară, à fl. 5—	31 75	33—
—	Losurile comunei Viena din 1874 à fl. 100—	521—	523—
—	Sânatorium Regina Elisabeta K 5—	—	9—
—	Lozuri „Jó sziv”, à fl. 4—	—	12—
<b>F. Valute.</b>			
—	Galbini imper pr. bucată . . . . .	11 39	11 43
—	20 franci aur . . . . .	19 16	19 18
—	20 marce aur . . . . .	23 57	23 60
—	Sovereigns pr bucată . . . . .	24 10	—
—	Ruble hârtie per bucată . . . . .	2 52	2 53 3/4
—	100 Marce hârtie . . . . .	117 85	117 97
—	100 franci hârtie . . . . .	—	96 15
—	100 lire hârtie . . . . .	95 95	96 10
—	100 lei hârtie . . . . .	—	95 25

„SEBEȘANA”, inst. de cred. și de econ. în Sas Sebeș.

## CONCURS.

„Sebeșana” institut de credit și de economii în Szászsebes publică concurs pentru ocuparea postului de casar la centrala sa din Szász-Sebes cu termenul de 1 Februarie a. c.

Preferință au acei cari posed în vorbire și scriere pe lângă limba maternă și limba germână și maghiară.

Alesul are a depune o cauțiune de K 1800 și va avea a servi un an de probă. După un serviciu de un an de probă neexceptionabil va fi denumit definitiv.

În primul an de probă va primi casarul:

1. Salar anual K 1800
2. Tantiema statutară (circa K 500).

Emolumentele după definitivare sunt:

1. Salarul anual fundamental K 1800.
2. Tantiema statutară și adausul votat de direcțiune (circa K 500).
3. Cincuenalii de 10% dela salarul fundamental și
4. Drept de penziune.

Postul trebuie ocupat cel mult până în 1 Martie a. c.

Sász-Sebes, 15 Ianuarie 1908.

Nr. 10 [2—2]

Directiunea.

## Banca de asigurare Transilvania.

— Sibiu, strada Cismădiei Nr. 5. —

Asigurări contra pericolului de foc și exploziune.

Asigurări pe viață în toate combinațiile.

Asigurări pentru cazuri de accidente.

Asigurări contra pagubelor prin grindină.

Asigurări contra infracției (furt prin spargere de casse și locuințe).

Nr. 1 4—52

Asigurări de sticle la galantare, etc.

Pentru bănci de credit condiții foarte avantajoase pentru asigurarea ipotecelor și reduceri conziderabile de premii pentru membrii oricărei reuniuni agricole sau tovărășii economice.

## „TIMIȘIANA“, institut de credit și economii, soc. pe acțiuni în Timișoara.

## CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «Timișiana», societate pe acții în Timișoara, se convoacă și sunt rugați a participa la a

**XXIII-a adunare generală ordinară,**

care se va ține în 19 Februarie a. c. st. n. la ora 9 a. m. în localitățile institutului.

## Obiectele:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de reviziune și stabilirea bilanțului.
2. Deciderea asupra distribuirii profitului curat.
3. Darea absoluturului direcțiunii și comitetului de reviziune pe anul 1907.
4. Fixarea marcelor de prezență.
5. Alegerea a 2 membrii în direcțiune.
6. Eventuale propuneri ivinde în sensul § 22 lit. h.) din statutele institutului.

Timișoara, 23 Ianuarie 1908.

Direcțiunea.

ACTIVA.		Bilanțul cu 31 Decembrie 1907.		PASIVA.	
		K	f		
Cassa în număr . . . . .	183,408·83			Capital de acții . . . . .	600,000—
Bon în Giro-Conto și la alte bănci . . . . .	14,651·34	198,060·17		Fond de rezervă general . . . . .	146,000—
Cambii de bancă . . . . .	2,236,095·06			„ „ „ special . . . . .	10,000—
Credite camb. cu acop. hipot. . . . .	984,116—	3,220,211·06		„ „ penziune . . . . .	32,647·85
Imprumut hipotecar . . . . .		1,830,046·68		Depuneri spre fructificare . . . . .	2,570,088·54
Imprumut de cont-curent . . . . .		159,302·73		Cambii reescontate . . . . .	885,147—
Imprumut pe efecte . . . . .		5,318—		Imprumuturi hipotecare cedate . . . . .	1,220,614·13
Efecte proprii . . . . .		544,766—		Interese tranzitoare . . . . .	74,611·07
Realități . . . . .		1,142·28		Dividende neridicate . . . . .	1,499—
Mobiliar . . . . .	9,288·28			Contrib. de inter. la dep. spre fruct. sem. II. . . . .	5,551·51
10% amortizare . . . . .	928·83	8,359·45		Diverse conturi creditoare . . . . .	345,142·83
Interese anticip. la reescont și hip. ced. . . . .		22,432·66		Profit transpus . . . . .	5,605·28
Interese restante . . . . .		5,147·62		Profit curat . . . . .	99,747·36
Diverse conturi debitoare . . . . .		1,867·92			
		5,996,654·57			5,996,654·57

DEBIT.		Contul Profit și Pierdere.		CREDIT.	
		K	f		
Interese la depuneri spre fructificare . . . . .	119,565·61			Profit transpus . . . . .	5,605·28
„ de reescont . . . . .	79,248·80			Interese dela cambii de bancă . . . . .	218,552·73
„ la împrumuturi hipot. cedate . . . . .	75,995·49	274,809·90		„ „ credite camb. cu acop. hip. . . . .	66,435·68
Contribuție de int. la dep. spre fructif. . . . .	11,955·82			„ „ împrumut hipotecar . . . . .	122,447·89
„ erarială și comunală . . . . .	15,614·08	27,569·90		„ „ împrumuturi pe efecte . . . . .	462·39
Salare . . . . .		34,918·69		„ „ împrumut de cont-curent . . . . .	20,260·11
Chirie și spese de cancelarie . . . . .		10,322·50		Venitul realităților . . . . .	476·21
10% amortizare din mobilier . . . . .		928·83		„ efectelor . . . . .	9,589·88
Profit transpus . . . . .	5,605·28			„ asigurărilor . . . . .	264·12
Profit curat . . . . .	99,747·36	105,352·64		Provizioane . . . . .	9,808·17
		453,902·46			453,902·46

Timișoara, la 31 Decembrie 1907.

Cărăbașiu m. p., director executiv.

Miculescu m. p., contabil

Direcțiunea:

Theodorovici m. p., președinte.

Ionașiu m. p., v.-președinte.

A. Crăciunescu m. p.

Dr. A. Cosma m. p.

Gherdan m. p.

Pinciu m. p.

Subsemnatul comitet am examinat contul prezent al bilanțului și cel al venitelor și speselor și confruntându-le cu registrele principale și auxiliare purtate în bună regulă, le-am aflat cu acelea în consonanță și exacte.

Comitetul de reviziune:

Dr. Traian Sincay m. p. președinte

Dimitrie Buibaș m. p.

George Breban m. p.

Vincentiu Petrovici m. p.

„Asociațiunea de economii și ajutor“ din Ghiroc.

C O N V O C A R E .

Domnii membri ai «Asociațiunei de economii și ajutor» din Ghiroc sunt convocați prin aceasta la a

**X-a adunare generală,**

care se va ține în **15 Februarie 1908 la 2 ore d. a.** în localitatea școlii a II-a din loc.

Obiectele adunării:

1. *Raportul direcțiunei și a comit. de reviziune pe anul de gestiune 1907.* Nr. 21 (1—1)
2. *Aprobarea bilanțului și decideră asupra împărțirii venitului curat.*
3. *Darea absoluturului direcțiunei și comitetului de reviziune.*
4. *Alegerea direcțiunii și comitetului de reviziune.*
5. *Deciziune asupra licuidării «Asociațiunei» conform §-lui 3 din statute și alegerea licuidatorilor.*
6. *Eventuale propuneri.*

Ghiroc, la 14 Ianuarie 1908.

Direcțiunea.

Active — Vagyon.	Contul Bilanțului — Mérleg Számla.	Pasive — Teher.	
	K f.	K f.	
Cassa în numărar — Pénztári készlet . . . . .	456 04	Capital social — Alaptőke . . . . .	22,560—
Credite cambiale — Váltók . . . . .	53,085—	Fond de rezervă — Tartalékalap . . . . .	10,354·55
		Depuneri — Betétek . . . . .	10,066·77
		Reescont — Visszleszámitott váltók . . . . .	7,146—
		Interese anticipative — Átmeneti kamatok . . . . .	460·20
		Profit curat — Tiszta nyereség . . . . .	2,953·52
	53,541·04		53,541·04

Spese — Kiadás.	Contul Profit și Perderi. — Nyereség és veszteség számla.	Venite — Bevétel.	
	K f.	K f.	
Interese după depuneri — Betéti kamatok . . . . .	407·39	Interese și proviziuni — Kamatok és jutalékok . . . . .	4,687·75
Interese de reescont — Visszleszám. kamatok . . . . .	465·38	Competințe de scris — Írásdíjak . . . . .	229—
Contribuție erarială și com. — Áll. és közs. adó . . . . .	562·31		
10%, dare după depuneri — Betétek után 10% adó . . . . .	47·74		
Salare — Fizetések . . . . .	260—		
Chirie și încălzit — Házbér és fűtés . . . . .	60—		
Spese — Költségek . . . . .	160·41		
Profit curat — Tiszta nyereség . . . . .	2,953·52		
	4,916·75		4,916·75

Ghiroc, la 31 Decembrie 1907.

Petru Rotariu m. p.,  
președinte.

Atanasiu Baci m. p.,  
director exec.

Vasilie Avramuțu m. p.,  
cassar.

Direcțiunea:

George Rotariu m. p.

Ioan Stoia m. p.

Ioan Ruja m. m.

Lazar Cărbunariu m. p.

Titus Miu m. p.

Iosif Gaiția m. p.

Nicolae Buzaescu m. p.

*Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină ordine și în consonanță cu registrele «Asociațiunei». — Alulirott felügyelő bizottság jelen számlákat megvizsgáltuk és helyesnek és a szövetkezet könyveivel összhangzóknak találtuk.*

Ghiroc, la 14 Ianuarie 1908.

Comitetul de reviziune:

Bosioc Miu m. p.

Aurel Coandă m. p.

Iosif Buibasiu m. p.

Nicolae Aga m. p.



# „HAȚIEGANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Hațeg.

## CONVOACARE.

A acționarii institutului de credit și economii „Hațiegana“ din Hațeg sunt rugați a se infățișa la a

### VIII-a adunare generală ordinară,

ce se va ține la 18 Februarie st. n. 1908 la 10 oare a. m. în localul propriu.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere, statorirea bilanțului și decideră asupra împărțirii profitului curat și darea absolutorului pe anul 1907.
2. Statorirea marcelor de prezență a direcțiunii.
3. Aleerea a trei membri în direcțiune în locul celor eșiți conform statutelor §. 41 — eventual alte alegeri
4. Raport referitor la concluzul adunării generale din 1907 privitor la modificarea statutelor și înmulțirea capitalului social
5. Eventual alte propuneri insinuate în sensul statutelor.
6. Dispozițiuni pentru verificarea procesului verbal.

A acționarii cari doresc a lua parte la adunarea generală sunt rugați să observe prescisele §§-ilor 22, 23 și 24 din statute, pentru a-și putea valida votul, și resp. prin depunerea acțiunilor și eventual a plenipotenței la direcțiunea institutului sau la vre-un institut de economii aparținător însoțirii „Solidaritatea“, până la 17 Februarie st. n. 1908 la oarele 12 din zi.

Dacă la adunarea generală n'ar participa acționari în numărul recerut de statute, se va ține a 2-a adunare generală de după de acum pe 25 Februarie st. n. 1908 la oarele 10 a. m. în casele institutului, când fără privire la numărul acționarilor prezenți și a acțiunilor reprezentate, se vor aduce hotăriri legale.

Hațeg, la 16 Ianuarie st. n. 1908.

Direcțiunea.

Active — Vagyon.	Bilanț cu 31 Dec. 1907 — Mérleg számla 1907. dec. 31-én.		Pasive — Teher.	
	K	f	K	f
Cassa în număr — Pénztári készlet . . . . .	11,049	12	Capital societar 2000 acții à K 100 — Részvénytőke	200,000—
Credite cambiale — Váltó tárcza . . . . .	830,585	98	Depuneri spre fructificare — Betétek . . . . .	691,941 90
Impr. hip. cu obligațiuni — Kötelezvény kölcsönök	120,310—		Fondul de rezervă — Tartalékalap . . . . .	35,400 70
Efecte proprii — Értékpapírok . . . . .	18,600—		Fondul special de rezervă — Külön tartalékalap . . . . .	12,491 35
Acțiuni dela alte bănci — Részvények . . . . .	8,170—		Fondul de penziune — Nyugdíj alap . . . . .	16,382 52
Casa institutului — Intézeti ház . . . . .	55,004	71	Reescout — Visszszámítás . . . . .	61,991—
Mobiliar — Leltár . . . . .	2,658	82	Dividende neridicate — Fel nem vett osztalék . . . . .	638—
Amortizare — Leírás . . . . .	275 82	2,400—	Diverse conturi credit. — Különféle hitelező számlák	500 56
Cont-Curent — Folyó számla . . . . .	1,912—		Interese tranzitoare — Átmeneti kamatok . . . . .	13,762 23
Diverse conturi debitoare (Realități și Anticipațiuni)			Profit curat — Tiszta nyereség . . . . .	20,247 87
— Különféle tartozó számlák (Ingatlanok és előlegek)	5,371 32			
	1,053,406	13		1,053,406 13
Debit — Tartozik.	Contul Profit și Perdere — Nyereség és veszteség számla.		Credit — Követel.	
	K	f	K	f
Contribuție de stat, comit. și comunală — Állami, megyei és községi adó . . . . .	9,852	87	Interese de Escont — Leszámitolási kamat . . . . .	60,817 18
10% dare la interesele de depuneri — 10% a betétek kamata után . . . . .	3,533	40	Interese de obligațiuni — Kötelezési kamat . . . . .	7,847 50
Spese administrative — Kezelési költség . . . . .	3,132	65	Interese de Efecte — Értékpapír kamat . . . . .	1,041 67
Interese la depuneri — Betétek kamata . . . . .	35,334	06	Provizie — Jutalék . . . . .	12,953 58
Interese la fondul de rezervă — Tartalék alap kamata . . . . .	1,348 72		Chirie — Házbér . . . . .	3,717 02
Interese la fondul special de rezervă — Külön tartalék alap kamata . . . . .	478 38		Alte venite — Egyéb bevételek . . . . .	3,107 21
Interese la fondul de penziuni — Nyugdíj alap kamata . . . . .	617 69	2,444 79		
Salare — Fizetések . . . . .	11,849	70		
Com. etință de timbru — Bélyeg illeték . . . . .	89—			
Marce de prezență — Jelenléti jegy . . . . .	2,124—			
Amortizare din mobiliar — Butorziati leírás . . . . .	275	82		
Perdere la Efecte — Érték papírok veszteség . . . . .	600			
Profit curat — Tiszta nyereség . . . . .	20,247	87		
	89,484	16		89,484 16

Hațeg, la 31 Decembrie 1907.

Michail Bontescu m. p., director executiv.

Victor Pop m. p., contabil.

Dr. Iacob Radu m. p. B. Popovits m. p.  
T. Doboș m. p.

Direcțiunea:  
S. Sielariu m. p.  
Dr. L. Parasca m. p.

Dr. G. Suciu m. p. Iulius Popovits m. p.  
T. Făgăraș m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în ordine și exacte.

Hațeg, la 16 Ianuarie 1908.

Nr. 16 (1—1)

Comitetul de supraveghiere:

Paul Oltean m. p. Dominic Rațiu m. p. Iosif Stupineanu m. p. Ioan Popovici m. p. Otto Popovits m. p.

Vezi Raportul comitetului de supraveghiere pe pag. următoare.



# „DOINA“, institut de credit și de economii, societate pe acțiuni în Câmpeni.

## CONVOACARE.

Domnii acționari ai „Doinei“, institut de credit, societate pe acțiuni în Câmpeni, se invită prin aceasta, în virtutea §-ului 13 al statutelor societății la a

### XII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Câmpeni, Marți, în 3 Martie st. n. 1903, la 10 oare a. m., în localul institutului.

#### Obiectele:

1. Deschiderea și constituirea.
2. Prezentarea bilanțului anual, a raportului direcțiunii și al comitetului de supraveghiere; decideri asupra lor.
3. Fizarea prețului marcelor de prezență pentru direcțiune și biletului de prezență a comisarului de zi pe anul 1908.
4. Alegerea comitetului de supraveghiere pe anul 1908.

Domnii acționari cari, în senzul statutelor, voiesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovăzile de plenipotență cel puțin cu două zile înainte de adunarea generală, pe lângă revers, la cassa societății noastre, eventual la „Auraria“, cassă de credit, soc. pe acțiuni în Abrud.

Câmpeni, 11 Ianuarie 1908.

#### Direcțiunea.

Activa — Vagyon.	Contul bilanț — Mérleg számla.	Pasiva — Teher.	
	K f	K f	
Cassa — Kézpénz . . . . .	7,633.84	Capital — Részvénytőke . . . . .	60,000.—
Cambii — Váltók . . . . .	317,964.—	Fond de rezervă — Tartalék alap . . . . .	40,000.—
Cambii cu asig. hip. — Jelzálogos váltók	315,811.—	Fond special de rezervă — Külön tartalék alap . . . . .	10,300.—
Imprumuturi cu obligații — Kötvény kölcsön . . . . .	2,067.—	Fond de penziuni — Nyugdíj alap . . . . .	13,670.—
Imprumuturi cu ipotecă — Jelzálogos kölcsön . . . . .	127,837.—	Depuneri spre fructificare — Betétek . . . . .	469,029.70
Efecte — Értékpapírok . . . . .	19,700.—	Reescont — Viszleszámitolás . . . . .	191,510.—
Realități — Ingatlanok . . . . .	23,363.20	Interese anticipate — Átmeneti kamatok . . . . .	13,548.02
Acțiuni dela bănci — Idegen részvények . . . . .	1,150.—	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék . . . . .	400.—
Mobiliar — Butorzat . . . . .	388.80	Tant-emă neridicată — Fel nem vett jutalék . . . . .	167.61
după amortizare — Leírás után . . . . .	38.80	Profit curat — Tiszta nyereség . . . . .	17,220.71
	815,876.04		815,876.04

Eșite — Kiadás.	Contul Profit și Perderi — Nyereség és Vesztesség számla.	Intrate — Bevétel	
	K f	K f	
Interese: — Kamatok:		Interese: — Kamatok:	
după dep. spre fruct. — Betétek után . . . . .	23,431.75	dela cambii de bancă — Leszámitolt	
după cambii reescontate — Visszleszámitolt váltok után . . . . .	15,456.09	váltok után . . . . .	45,442.62
după fondul de penz. — Nyugdíj alap után . . . . .	1,012.56	dela imprumuturi cu obligații — Kötvények után . . . . .	148.91
Spese: — Költségek:		dela imprumuturi ipotecare — Jelzálogos kölcsönök után . . . . .	9,660.49
Salare — Fizetések . . . . .	6,320.—	dela efecte — Értékpapírok után . . . . .	800.—
Chirie — Házbér . . . . .	240.—	dela întârzieri — Késedelmi . . . . .	8,981.48
Registre, porto, diverse — Nyomtatványok, postabér és egyéb kiadások . . . . .	682.87	Competințe de scris — Hetekek . . . . .	7,984.71
Marce de prezență — Jelenleti díjak . . . . .	1,306.—	Venite din realități — Jövedelem ingatlanokból . . . . .	370.—
Amortizări — Leírások . . . . .	38.80	Taxe de transcriere — Átiratási díj . . . . .	24.—
Dări: — Adók:			
Directă — Egyenes . . . . .	5,334.58		
După depuneri — Betéti kamatok után . . . . .	2,338.85		
Profit curat — Tiszta nyereség . . . . .	17,220.71		
	73,412.21		73,412.21

Câmpeni, în 31 Decembrie 1907.

Dr. Basiliu Preda m. p., director executiv.

Teodor Orlea m. p., contabil.

#### Direcțiunea:

Romul Furdui m. p., președinte.

Nicolau Cothișel m. p.

Vasilie Chirtop m. p.

Iuliu Poruțiu m. p.

Dr. Zosim Chirtop m. p.

Raportul comitetului de supraveghiere către adunarea generală: Comitetul de supraveghiere al „Doinei“, institut de credit, societate pe acțiuni în Câmpeni, examinând cărțile institutului, bilanțul, contul profitului și al perderilor, le-a aflat în ordine exactă, asemenea controlând administrarea a'acerilor în decursul anului de gestiune expirat, precum și proiectul direcțiunii referitor la împărțirea profitului curat, este de acord cu propunerea direcțiunii și propune a se da atât direcțiunii cât și comitetului de supraveghiere absolutulul Câmpeni, în 16 Ianuarie 1908.

A felügyelő bizottságnak évi jelentése a közgyűléshez: A „Doina“ topánfalvi hitelintézet részvénytársaság felügyelő bizottsága megvizsgálván az intézet könyveit, mérlegét, nyereség és veszteség számláit azokat teljes rendben találta, ugyancsak megvizsgálván az ügymenetet és az igazgatóságnak a tiszta nyereség felosztására vonatkozó tervezetét, azt magáévá teszi és indítványozza, hogy úgy az igazgatóságnak mint a felügyelő bizottságnak a felmentvény megadassék.

Topánfalván, 1908 január 16 án.

Nr. 14 (1—1)

#### Comitetul de supraveghiere:

Goaia Demetriu m. p., președinte.

Corcheș M. George m. p.

Vasilie Andreșiu m. p.

# „BANCA POPORALĂ“, institut de credit și economii societate pe acții în Caransebeș.

## CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Banca Poporală“ din Caransebeș, sunt invitați la

### I-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Caransebeș, la 6 Februarie 1908 st. n. la 11 oare a. m. în localitatea institutului.

#### Obiectele:

1. Deschiderea adunării și constatarea acționarilor prezenți.
2. Constituirea biroului.
3. Alegerea a 2 acționari pentru verificarea procesului verbal.
4. Raportul anual al direcțiunii.
5. Raportul comitetului de supraveghiere.
6. Stabilirea bilanțului și distribuirea profitului net. Absolutor direcțiunii și comitetului de supraveghiere.
7. Alegerea alor 5 membrii în comitetul de supraveghiere cu mandat de 3 ani.
8. Întregirea direcțiunii prin alegerea unui membru în direcțiune cu mandat de 2 ani.
9. Propunerile prezentându-se în sensul §-ului 11 din statute.

Caransebeș, la 16 Ianuarie 1908.

*Direcțiunea.*

#### ACTIVE.

#### Bilanț cu 31 Decembrie 1907.

#### PASIVE.

		K	f			K	f
Casa în număr		2,143	35	Capital social		140,000	—
Portofoliul cambial:				Depuneri spre fructificare		69,648	13
Cambii de bancă	163,155	24		Reescont		23,600	—
Cambii cu acoperire hipotecară	23,790	—	186,945	24	Saldul intereselor tranzitoare		1,259
Capital social neincurs			50	429	22	Dare	450
Mobiliar	1,932	41		Diverse conturi creditoare		1,193	73
10% amortizare	193	24	1,739	17	Profit net		5,188
Spese de prot-st			82	36			
			241,339	34			241,339
							34

#### ESİTE.

#### Contul Profit și Pierdere.

#### ÎNTRATE.

		K	f			K	f
Interese:				Interese:			
la depuneri spre fructificare	1,267	73		dela cambii de bancă	6,216	91	
la reescont	829	10	2,096	83	dela cambii cu acoperire hipotecară	627	53
Dare:				dela depun. proprii (70% scutite de dare)	518	03	7,362
10% după interesele de depuneri	126	77		Proviziuni			2,784
erarială și comunală	450	—	576	77	Diverse		311
Spese:							23
Salare	1,789	94					
Chirie	281	67					
Spese de cancelarie	280	23					
Porto poștal	51	17	2,403				
Amortizare:							
10% din mobiliar			193				
Profit net			5,188				
			10,458				
			09				10,458
							09

Caransebeș, la 31 Decembrie 1907.

Dr. Petru Barbu m. p., director executiv provizor.

Isidor Tătariu m. p., contabil.

#### Direcțiunea:

Andrei Ghidiu m. p., președinte.

Petru Valușescu m. p.

George Tatucu m. p.

Iuliu Musta m. p.

Dimitrie Rabagia m. p.

Filip Bria m. p.

Ioan Bogoeviciu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere examinând conturile prezente le-am aflat în ordine și în consonanță cu registrele institutului.

Caransebeș, la 16 Ianuarie 1908.

#### Comitetul de supraveghiere:

George Cătană m. p.

Aureliu Spătan m. p.

Ioan Șușoi m. p.

**„PASTORUL“, institut de credit și economii, societate pe acții în Timișoara.**

Activa.		Contul Bilanțului pe 1907.		Pasiva.	
	K f			K f	
Cassa în număr	14,162 30	Capital de acții		160 000 —	
Escout	478,794 —	Fond de rezervă		8,498 90	
Imprumuturi camb. hip.	261,176 —	„ de penziuni		400 —	
Lombard	14,550 —	„ pt. susținerea casei		358 80	
Bon în Giro-Conto la Banca A.-Ung.	1,640 94	Depuneri		403,399 61	
„ la alte bănci	17,183 37	Reescont		231,753 —	
Casa institutului și alte realități	57,042 92	Dividendă neridicată		168 —	
Mobiliar	1,724 60	Sarcina casei institutului		14,949 20	
10% amortizare	172 60	Diverse conturi creditoare		4,997 78	
Diverse conturi debitoare	3,258 17	Interese tranzitoare anticipate		7,625 22	
Interese tranzitoare	4,586 45	Profit curat		18,825 64	
	853,976 15			853,976 15	

Debit.		Contul Profit și Perdere.		Credit	
	K f			K f	
Interese după depuneri	19,089 32	Interese de escont		37,922 29	
„ de reescont	14,950 31	„ la imprum. camb. hipot.		17,014 92	
„ după imprumuturi pe amort.	882 86	„ de lombard		600 54	
Spese de birou: registre, tipărituri, încălzit, luminat etc.	1,784 82	„ de cont-curent		75 49	
Porto	223 18	Venitele casei institutului și după realități		3,351 43	
Salare	3,875 34	Provizuni și alte venituri		8,498 41	
Bani de cvartir	15 —				
Marce de prezență	1,023 —				
Premii de asigurare	134 36				
Contribuție erariaă și comunală	3,299 01				
10% Dare după interese de depuneri	1,908 93				
Competițe de timbru	75 20				
Chirie	1,120 —				
Amortizare din mobilier	172 60				
Profit curat	18,825 64				
	67,523 08			67,523 08	

Timișoara-Fabric la 31 Decembrie 1907.

Dr. Putici m. p., director executiv.

P. Minișan m. p., prim-contabil.

Direcțiunea:

Rotariu m. p., Dr. Mezin m. p., N. Micluția m. p., Plavoșin m. p., Czaran m. p., Toader m. p.  
*Subscrisul comitet de revizie am examinat contul prezent al bi-aniului precum și cel al perdelor și profitului și con-*  
*frontându-le cu registrele principale și auxiliare, purtate în bună regulă, le-am aflat în consonanță și exacte.* Nr. 20 (1—1)  
 Dimitrie Adam m. p., președint. Ioan Pop m. p., Eremie Mezin m. p., Ioan Ursulescu m. p., Avram Blășu m. p.

**„PLUGARUL“, institut de credit și economii, societate pe acții în Cacoava.**

Activa.		Bilanț cu 31 Decembrie 1907.		Pasiva.	
	K f			K f	
Cassa	8,814 43	Capital		70 000 —	
Cassa de păstrare poștală	966 42	Fond de rezervă		10,311 14	
Escout*)	262,738 14	Fond special de rezervă		1,455 46	
Imprumuturi hipotecare	23,146 74	Depuneri		72,733 40	
Lombard	1,912 70	Reescont		156,722 48	
Efecte	10 —	Asigurări		1,765 50	
Capital	15,591 40	Dividende		47 82	
Realități	285 —	Interese tranzitoare		4,256 22	
Pretenziuni	5,936 58	Profit curat		7,039 22	
Mobiliar	918 —				
Poziții tranzitoare	3,967 13				
	324,431 54			324,431 54	

\*) Cu acoperire hipotecară 173,946-18.

Debit.		Contul Profit și Perdere.		Credit	
	K f			K f	
Interese de depuneri	2,405 19	Interese		22,166 34	
Interese de reescont	9,298 54	Alte venituri		3,195 57	
Salare	2,689 37				
Spese de cancelarie	1,038 60				
Chirie	180 —				
Dare	1,729 99				
Dare după depuneri	61 70				
Amortizări	336 —				
Profit curat	7,039 52				
	25,361 91			25,361 91	

Cacoava, 31 Decembrie 1907.

Ioan Epure m. p., director executiv.

Simion Popescu m. p., contabil.

Direcțiunea:

Ioan Oprean m. p., cav. al ord. steaua României, preș. Dr. Liviu Cigarean m. p. Dr. Octavian Cotoși m. p. Traian Lăntia m. p.  
 Vasile Leza m. p. Vasile Iorgovan m. p. Aurel Popovici m. p. Ioan Ciorman m. p. George Balica m. p.  
 Vuin Băcală m. p. Alexa Coca m. p. Bucure Miu m. p. Sofroniu Gacica m. p.

Confrontând bilanțul de față cu registrele, l-am aflat în consonanță.

Comitetul de supraveghiere:

Nr. 15 (1—1)

George Jianu m. p., președinte. George Caiman m. p. Simion Popa m. p. George Truia m. p. Dimitrie Stoia m. p.  
 George Grima m. p. Jivan Juica m. p. Ioan Stanciu m. p.



„AGRICOLA”, institut de credit și de economii societate pe acțiuni în Lugoj.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Agricola” din Lugoj, sunt rugați a lua parte la a

**IV-a adunare generală ordinară,**

care se va ține în Lugoj la 16 Februarie st. n 1908 la 11 oare a. m. în localul institutului.

Obiectele de pertractare:

1. Exmiterea a doi membrii pentru verificarea protocolului adunării generale.
2. Raportul direcțiunii și comitetului de supraveghiere în legătură cu prezentarea bilanțului pro 1907.
3. Distribuirea profitului curat.
4. Alegerea a 2 membrii în comitetul de supraveghiere conform §-ului 42 din statute.
5. Eventuale propuneri.

Lugoj, în 14 Ianuarie 1908.

Direcțiunea.

Activa — Vagyon.	Contul Bilanț — Mérleg számla.	Pasiva — Teher.	
	K f	K f	
Cassa — Pénztár . . . . .	8,932 76	Capital social — Részvénytőke . . . . .	200,000.—
Bani elocați — Elhely. pénz . . . . .	10,123 92	Fond de rezervă — Tartalék alap *) . . . . .	13,500.—
Împrumuturi cambiale — Váltókölcsönök . . . . .	339,978 85	Fond de penziune — Nyugdíjalap . . . . .	1,200.—
Cambii cu acoperire hipotecară — Jelzálogilag biztosított váltók . . . . .	245 200.—	Depuneri — Takarékbetétek . . . . .	223,516 51
Împrumuturi hipotecare — Jelzálogkölcsönök . . . . .	74,324 56	Reescont — Visszeszámitolás . . . . .	291,542.—
Mobilier — Felszerelés . . . . .	3,093 32	Creditori — Hitelezők . . . . .	4,522 06
Interese restante — Hátralékos kamatok . . . . .	2,466 94	Împrumuturi hipotecare pe casa institutului — Jelzálogkölcsön az intézeti házra . . . . .	16,000.—
Interese de reescont anticipate — Előlegzett visszeszámitolási kamatok . . . . .	3,145 28	Interese anticipate — Előlegzett kamatok . . . . .	8,402 25
Debitori — Adósok . . . . .	4,411 33	Contribuțiune după depuneri — Tőkekamat adó . . . . .	653 63
Efecte — Értékpapirok . . . . .	10,023 25	Dividendă neridicăta — Fel nem vett osztalék . . . . .	141 47
Interese după Efecte — Értékpapir kamatok . . . . .	320.—	Profit curat — Tiszta nyereség . . . . .	23,153 82
Acții de bancă — Bankrészvények . . . . .	45,035 22		
Interese după acții — Bankrészvények utáni kamatok . . . . .	2,206 31		
Casa institutului — Intézeti ház . . . . .	33,300.—		
	782,631 74		782,631 74

Perdere — Veszteség.	Contul profit și perdere — Nyereség és veszteség számla.	Profit — Nyereség.	
	K f	K f	
Int. după depuneri — Takarékbetétek utáni kamatok . . . . .	12,791 36	Venit transpus — Áthozott nyereség . . . . .	736 29
Inter. după reesc. — Visszeszámitolás utáni kamatok . . . . .	26,200 70	Interese și proviziuni — Kamatok és jutalékok . . . . .	75,748 87
Interese după împrumutul hipotecar — Jelzálogkölcsön utáni kamatok . . . . .	215 54	Interese după acții — Részvények utáni kamatok . . . . .	2,206 31
Amortizare: — Leírások:		Interese după Efecte — Értékpapir utáni kamatok . . . . .	320.—
10% din Mobilier — 10% a felszerelésből . . . . .	146 68	Chirie — Házbér . . . . .	1,184 92
100% din speșe de fond. — 100% alapítási költségéből . . . . .	780.—	Diverse venitite — Különféle jövedelmek . . . . .	523 16
din prezentuni dubioase — behajhat. követelések től . . . . .	451 11		
Contribuțiune după depuneri — Tőkekamat adó . . . . .	1,279 14		
Contribut. erar și altele — Állami és egyéb közadók . . . . .	3,903 34		
Competință erarială — Bélyegilleték . . . . .	93 58		
Salare și bani de quartir — Fizetések és lakbérek . . . . .	10,192.—		
Spese de cancelarie — Irodai költségek . . . . .	1 432 03		
Profit curat — Tiszta nyereség . . . . .	23,153 82		
	80,719 55		80,719 55

Lugoj, în 31 Decembrie 1907 — Lugoson, 1907. évi december hó 31-én.

Ioan Balatescu m. p., contabil-șef — főkönyvelő.

Simeon Popeș cassar — pénztárnok.

Membrii direcțiunii — Igazgatósági tagok:

Petrovics Vazul m. p. Ioanovics Iános m. p. Barbulescu Eutim m. p. Mayer Ferencz m. p. Ios. Hazi Barbu m. p.  
Kiritza Izidor m. p. Dr. Maier Péter m. p. Carabas István m. p. Dr. Dimitrie Galiciu m. p.

Confrontându-se cu registrele principale și auxiliare, s'au aflat exacte. — A fő- és mellékkönyvekkel összehasonlítván, helysnek találtatott.

Comitetul de supraveghiere: — A felügyelő-bizottság:

Grozavescu Szilárd m. p. Somogyi Zoltán m. p. Muresan Sándor m. p. Iovitia Iózsef m. p. George Kuriak m. p.

\*) Cu dotarea anului acestuia se ureș la 22,000 cor. — Az idei dotációjával 22,000 koronára emelkedik.

**„CORDIANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Fofeldea.**

**CONVOCARE.**

Domnii acționari ai Institutului de credit și de economii „Cordiana“, societate pe acții se invită conform §§-lor 19 și 20 ai statutelor societății la a

**X-a adunare generală ordinară**

care se va ține în Fofeldea (localul institutului) Duminecă în 1 Martie st. n. 1908 după amiazi la 1 oră.

**Obiectele:**

1. Raportul anual al direcțiunii, bilanțul anului de gestiune 1907 și raportul comitetului de supraveghiere.
2. Distribuirea profitului realizat conform bilanțului.
3. Alegerea a doi membri în direcțiune. în locul celor eșiți după vechime, și a unui membru pe 3 ani.
4. Alegerea comitetului de supraveghiere pe 3 ani.
5. Fixarea marcarilor de prezență pentru membrii din direcțiune.

Domnii acționari, cari în senzul §§-lor 22, 23 și 24 din statutele societății voiesc să participe la adunare în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență, cel mult până Vineri în 28 Februarie n. a. c. la 6 oare p. m. la cassa institutului în Fofeldea, la filiala institutului în Agnita sau la institutul de credit și economii „Albina“ în Sibiu.

Fofeldea, 18 Ianuarie 1908.

*Direcțiunea.*

Active — Vagyon.	Bilanț cu 31 Dec. 1907 — Mérleg 1907. dec. 31-én.	Pasive — Teher.	
	K f	K f	
Cassa — Kézpénz . . . . .	2,623.49	Capital — Részvénytőke . . . . .	108,580 --
Cambii de bancă — Bank-váltók . . . . .	406,371 --	Depuneri spre fructificare — Betétek . . . . .	303,415.69
Imprumuturi ipot. — Jelzálogos kölcsönök . . . . .	52,132 --	Fond de rezervă — Tartalék alap . . . . .	20,300 --
Mobilhar — Felszerelés. . . . .	1,058.66	Reescont — Visszleszámitolás . . . . .	20,151 --
amortizare -- leírás . . . . .	58.66	Dividende neridicate -- Fel nem vett osztalék . . . . .	72 --
Edificiul institutului — Intézeti ház . . . . .	1,000 --	Fond de binefaceri — Jótékony alap . . . . .	19.04
Cont curent — Folyó számla . . . . .	6,500 --	Interese tranzitoare — Ármeneti kamat . . . . .	10,408.53
	3,360.10	Profit curat — Tiszta nyereség . . . . .	9,040.33
	<hr/>		<hr/>
	471,986.59		471,986.59

Debit — Tartozik.	Contul Profit și Perdere — Nyereség és Veszteség számla.	Credit — Követel.	
	K f	K f	
Interese — Kamatok:		Interese — Kamatok:	
de capital social — részvénytőke . . . . .	1,717.78	de cont curent — folyó számla után . . . . .	18.06
de depuneri — betétek után . . . . .	13,620.34	de escont — leszámított váltók után . . . . .	27,287.76
Contribuție directă — Egyenes adó . . . . .	2,267.37	de împrumuturi ipototecare — Jelzálog kölcsönök után . . . . .	3,349.13
10% după interese de depuneri — 10% betéti kamatok után . . . . .	1,491.72	Provizioni — Jutalékok . . . . .	5,343.57
Chirie — Házbér . . . . .	480 --	Chirie — Házbér . . . . .	800 --
Spese (porto, chirie, diverse) — Költségek (postadíj, házbér és különf.) . . . . .	2,161.82		
Salare — Fizetések . . . . .	5,703 --		
Marce de prezență — Jelenléti egyek . . . . .	197.50		
Amortizare din mobilier — Leírás a leltár számlán . . . . .	58.66		
Profit curat — Tiszta nyereség . . . . .	9,040.33		
	<hr/>		<hr/>
	36,798.52		36,798.52

Fofeldea, la 31 Decembrie 1907.

Iosif Lissai m. p., preșident. Ioan Bonea m. p., v-preșident. Petrescu m. p., director executiv. Iacob Nastase m. p., contabil.

Membrii direcțiunii:

Dominic Rațiu m. p. Alexe Manuil m. p. Ioan Precup m. p. Eliseu Balaban m. p.

**Raportul comitetului de supraveghiere.**

*Onorată adunare generală!*

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat în decursul anului de mai multe ori cărțile și valorile institutului „Cordiana“ și am aflat totdeauna cea mai bună ordine. Bilanțul anual și contul perderi și profit pe anul 1907 l-am examinat și l-am aflat în deplină ordine cu registrele principale și auxiliare ale institutului, cu cari consună întru toate. Deci Vă propunem a da absolutor Direcțiunii pentru anul de gestiune 1907.

In privința împărțirii profitului curat ne alăturăm întru toate la propunerile direcțiunii.

Nr. 9 (1—1)

Fofeldea, la 20 Ianuarie 1908.

Toma Benchea m. p. Petru Sopa (54) m. p. Toma Sava m. p. Petru Sopa (36) m. p. Ioan Manoil m. p.